

El señor Cambó y el problema de Marruecos Precisando conceptos y contestando objeciones

La acogida extremadamente benévola que el presidente del Directorio de la mayor parte de la prensa (valiendo excepciones bien explicables) me ha dado a mi carta, me estimula a precisar aún más mi pensamiento sobre la política que convenga seguir a España en Marruecos.

A las precisiones del presidente del Directorio exponiendo—con una claridad que hasta los más alejados de sus afirmaciones han de reconocer y aplaudir—quero corresponder con toda la precisión de que yo sea capaz.

¿Qué es Marruecos para España? :: ::
Tanto en mi carta al general Primo de Rivera, como siempre que me he ocupado de este problema, he afirmado que Marruecos no debía ni podía considerarse como una colonia para España. Como en este punto el acuerdo es unánime, no vale la pena de insistir.

Pero, si todos estamos de acuerdo en que Marruecos no se ha de mirar como una colonia, conviene que de una vez procuremos ponernos de acuerdo sobre qué es o qué puede ser Marruecos para España. Que sólo así sabremos hasta dónde puede o no tener interés en continuar el sacrificio que le cuesta mantener su protectorado sobre Marruecos.

En un tiempo fué moda decir que Marruecos era para España una frontera. Yo me figuraba que ya nada creía en esta tesis; pero estos días, como un fantasma que reaparece, la he visto sostenida por el diario que fué órgano oficial del partido conservador. Hablemos de ella.

Todos los problemas de fronteras se resuelve en el momento de la guerra. En el momento de la paz, el deseo de un Estado de dar a sus fronteras una mayor invulnerabilidad, o acortándolas o haciéndolas coincidir con un accidente natural que facilite la defensa en caso de invasión: el mar, un gran río, una cadena de montañas. Pues bien; yo afirmo que sobre mirar el mapa para ver que España, al extender su soberanía a una parte de Marruecos, no fortalece, sino que debilita considerablemente sus fronteras en caso de guerra. Examinándose España en Marruecos, suprime ninguno de los puntos vulnerables que puedan tener sus fronteras peninsulares: la frontera de la que mira a Marruecos, estará siempre abierta a quien tenga el dominio del mar, tanto si España limita una parte de la otra orilla del Estrecho como si no la domina, o al menos, tener territorios en el norte de África crea para España nuevas fronteras, una marítima en la tierra, con el aumento natural de vulnerabilidad y por lo tanto de debilitación estratégica que de ello resulta.

Para un caso de guerra se han de examinar dos hipótesis: la de que España vaya de acuerdo con Francia y contra Inglaterra, y la de que España vaya de acuerdo con Inglaterra y contra Francia. Si va de acuerdo con Inglaterra y está en lucha con Francia, España quedará debilitada militarmente por razón de su posición en Marruecos, porque tendrá una nueva frontera terrestre con Francia, que las escuadras británicas no podrán defender, y esto obligará a España a distraer en Marruecos una parte de su ejército y de su material, con considerable debilitación de la potencia militar de España en la península. Si España entra en lucha con Inglaterra, desde el primer momento tendrá España cortadas las comunicaciones con sus fronteras de Marruecos, y el ejército y material que España tuviera en Marruecos resultarían perdidos para ella.

Es tan evidente que el problema de las fronteras—es decir, de invulnerabilidad de fronteras—aconseja a España renunciar a la zona de protectorado de Marruecos, que uno se extraña sólo que se hable de este problema en sentido contrario por la persistente persistencia que tienen en la

opinión las fórmulas simples... cuando vienen a dar una explicación de lo que en el fondo no tiene ninguna.

El general Primo de Rivera no cree que Marruecos sea para España una frontera. Nunca lo creyó, y en un discurso memorable que pronunció en el Senado, a fines de 1921, impugnó esta tesis con argumentos de una fuerza incontrovertible.

Marruecos es para España lo que, con claridad que todos hemos de aplaudir, dice el general Primo de Rivera: «Mal asunto, en verdad, este de Marruecos, amigo mío: nos toca a todos mejorarlo en cuanto sea posible, como carga que el sino histórico puso sobre los hombros del noble pueblo español.»

Reconozco que, de seguir en Marruecos, no puede hacerse otra cosa. He de añadir que las soluciones que patrocinó el general Primo de Rivera son las mismas que, con ligeras discrepancias, han expuesto como a propósito, como programa, todos los Gobiernos de España desde 1912 acá. Del modo como fueron traducidos a la práctica aquellos propósitos vale más no hablar. Para juzgar cómo se traducirán a la práctica los propósitos del general Primo de Rivera, sólo he de consignar que éste deberá valerse, para la acción española en Marruecos, de los mismos elementos de que se valieron los Gobiernos anteriores. Y si cree que estos mismos elementos darán, por el impulso de su acción personal, un resultado distinto del que antes dieron, yo habré de decirle que el éxito de una política, que ha de desarrollarse en muchos años, no se puede fiar en la permanencia en el Poder de un hombre cuya vida material está en manos de Dios y cuya permanencia en el Poder, por larga que sea, nunca lo será tanto como la que reclamaria la ejecución total de su política marroquí.

Todos los cálculos que, con inculcable buena fe y sincera convicción expone el presidente, pueden ser, en cada momento, alterados y contrariados por las sorpresas que surgen con tanta frecuencia siempre que un país ocupa militarmente un pueblo con la asimilación y conformismo del cual no se podrá nunca contar.

Y yo quiero insistir todavía en el estado de fermentación formidable en que está hoy todo el mundo musulmán. Hasta hace pocos años nuestra zona de Marruecos no tenía relación alguna con el resto del mundo islámico. Hoy la tiene y siente todas las convulsiones y recibe todos los impulsos morales y concursos materiales considerables. No hace muchos meses pude apreciar cómo la inteligencia y motor directivos del movimiento islámico—la Universidad del Cairo—se interesaba por la guerra de Marruecos, y en los rincones más lejanos del mundo musulmán, hasta en las miserables barracas que tienen los beduinos en el desierto de Siria, encontré rastros de las suscripciones pro Abd-el-Krim.

Si España hubiese de continuar en Marruecos por el «sino histórico» de que habla el general Primo de Rivera, yo creería que España habría de resignarse, procurando reducir el sacrificio en todo lo posible y aceptar por anticipado todos los contratiempos y las calamidades a que está sujeta semejante empresa. Pero creo que vale la pena examinar si son una realidad los inconvenientes que en la renuncia al protectorado encuentra el general Primo de Rivera, para justificar la existencia del fatal «sino histórico» a que ha de resignarse España.

En 1914—en un discurso, que ahora han desenterrado algunos diarios en la tarea infantil de buscar contradicciones... y del cual estoy más satisfecho y orgulloso cada día—dije que fuera entonces una imprudencia para España renunciar al protectorado de Marruecos, porque con el ambiente que se mascaba en Europa, el poner a discusión el problema del equilibrio en el Mediterráneo provocaría la guerra europea, y España, que había sido la causa, no podría quedarse a la parte de afuera. Dos meses después de haber pronunciado yo aquellas palabras estalló la guerra europea, por un hecho mucho menos importante, en el orden internacional, que el del equilibrio en el Mediterráneo.

Si la renuncia al protectorado de Marruecos debilitaría el prestigio exterior de España. :: ::
Hace años que paso la mayor parte del tiempo fuera de España. Por relaciones particulares y de negocios, trato frecuentemente con políticos, diplomáticos y financieros de los principales países de Europa. Pues bien: yo puedo afirmar, sin ser infiel a la verdad, que no he encontrado ni uno sólo—y entre ellos figuran grandes amigos de España—que no considere inexplicable la insistencia de España en sostener en Marruecos un esfuerzo para el que no ven ninguna compensación; no he encontrado ni uno sólo que no creyese que sería para España una suerte inmensa el poderse desentender de Marruecos.

Nadie más bien situado para apreciar cómo se juzga en el extranjero la acción de España en Marruecos y cómo sería juzgada su decisión de renunciar al protectorado, que el cuerpo diplomático que España tiene extendido por el mundo. Hay en él hombres muy notables que no están—como otros—alejados espiritualmente del ambiente en que viven, sino que por su talento y por sus relaciones, pueden dar al Gobierno de España una información ilustrada y sincera sobre estos puntos. Tengo la convicción plena de que si el general Primo de Rivera pidiese a los hombres más calificados y más bien situados del cuerpo diplomático español, no en forma protocolaria—la cual se responde siempre haciendo el máximo esfuerzo para no decir nada—, sino en forma verbal y privada, una real información, tendría la agradable sorpresa de convenirse de que el temor a que la renuncia al protectorado debilitaría el prestigio exterior de España, es una pura fantasía de los que jamás se han tomado la molestia de informarse de lo que en el extranjero se piensa de las cosas de España.

Yo creo, formalmente, que el prestigio exterior de España saldría fortalecido; estoy plenamente convencido de que el gesto de España renunciando al protectorado sería recibido como una demostración de que España actúa como país plenamente independiente, que sigue, en política exterior, la política que su interés demanda. Sería para España un éxito de política exterior, como lo fué el gesto de Prim al retirarse de Méjico.

El fin de la acción española en Marruecos produciría, inmediatamente, la revaloración internacional de la peseta, porque significaría la nivelación del presupuesto y el fortalecimiento de la economía española. Y yo no diré que hoy los factores económicos lo sean todo—creo, como el que más, en la fuerza de los factores morales, cuando son una realidad y no un fantasma—; pero nadie negará que hoy los países que tienen una moneda sana, un presupuesto en equilibrio y una economía próspera, encuentran en estos hechos una base de prestigio internacional.

Cuando en los años 19 y 20 la moneda española tenía prima sobre todas las otras monedas, España tenía un prestigio exterior que yo pude apreciar con hechos muy concretos y tangibles, y del cual España no se dió bastante cuenta ni aprovechó como podía.

Ha pasado la ocasión de que España renuncie a Marruecos. :: ::
En 1914—en un discurso, que ahora han desenterrado algunos diarios en la tarea infantil de buscar contradicciones... y del cual estoy más satisfecho y orgulloso cada día—dije que fuera entonces una imprudencia para España renunciar al protectorado de Marruecos, porque con el ambiente que se mascaba en Europa, el poner a discusión el problema del equilibrio en el Mediterráneo provocaría la guerra europea, y España, que había sido la causa, no podría quedarse a la parte de afuera. Dos meses después de haber pronunciado yo aquellas palabras estalló la guerra europea, por un hecho mucho menos importante, en el orden internacional, que el del equilibrio en el Mediterráneo.

Sostiene el general Primo de Rivera que hoy, como en 1913, fuera peligroso plantear el problema del equilibrio del Mediterráneo, y se la

lucha, y cómo, después de haber provocado contra mí vivísimas campañas de prensa... en el extranjero y en España, me han considerado y estimado, precisamente por haberles sabido hacer frente en el cumplimiento del deber.

Se cree demasiado en España que con amabilidad y complacencias se gana la consideración y la estima de los Gobiernos extranjeros, cuando en realidad sólo se gana defendiendo los intereses que se representan, con la misma entereza con que ellos están acostumbrados a defenderlos.

Imposibilidad de defender nuestras posiciones de soberanía. :: ::
Al contestar a la objeción anterior queda implícitamente contestada ésta, que el general Primo de Rivera señala en el tercer párrafo del apartado cuarto de su respuesta. Renunciando a la zona del protectorado mediante una negociación, el problema de dar a las plazas de soberanía el hinterland absolutamente necesario para su defensa, o en soberanía o en protectorado, no presentaría la dificultad que ha impedido el éxito de las negociaciones de que habla el presidente del Directorio. Manteniendo el «statu quo», toda alteración crea una dificultad insuperable; con cambiar el «statu quo», estas dificultades quedan allanadas. Y si todavía subsistieran, crea el general Primo de Rivera que el solo anuncio de la decisión de España de retirarse también de las plazas de soberanía, si hacía falta—nadie nos podría objetar nada... y de hacerse bien poco perdería España—, este solo anuncio sería bastante para disiparlas.

En el fondo, este problema tiene bien poca importancia. El día que España abandonase su zona de protectorado sería porque alguna potencia a quien conviniera el endoso del sacrificio que hoy pesa sobre España—Francia o Inglaterra—tomara nuestra sucesión. Y en cualquiera de las dos hipótesis—las únicas posibles—la defensa de nuestras plazas de soberanía sólo podría tener interés en una eventualidad... y para esta eventualidad creo sería mejor que no tuviesen condiciones de defensa. Si un día tuviera España la desgracia de entrar en guerra con Francia o Inglaterra, no hay que hacerse ilusión ninguna de que pudiésemos mantener aquellas plazas; y si entrasen en guerra Inglaterra y Francia, el hecho de tenerlas fuertemente armadas sólo serviría para aumentar los peligros de que España no pudiese conservar su neutralidad.

El presidente del Directorio, contesta.
El presidente del Directorio, al conocer este artículo por las pruebas de la censura, le ha añadido el siguiente comentario:
«Por la censura he conocido, antes de su publicación, el nuevo trabajo relativo a Marruecos que hace público el señor Cambó, y como mi comentario ha de ser brevísimo y estoy en vísperas de ausentarme, quiero dejarlo consignado antes de hacerlo.»

Los momentos actuales, en que hemos de recoger el fruto de la victoria de Alhucemas, no me permiten descubrir las gestiones que el Directorio hace, tanto en política internacional como interior de Marruecos, y por lo tanto todo me aconseja no añadir una palabra más a lo que juzgo preciso decir para orientar a la opinión en este asunto, dejando entones apuntado, aunque veladamente, que el Directorio no era exclusivista en el criterio que las circunstancias le iban marcando como más conveniente al interés español.

Lo que sí debo aclarar es que la defensa de las plazas de soberanía de que hablaba en mi carta anterior, eran las de los frentes de tierra, que nada influirían en las hipótesis de guerra con otra nación europea, según parece indicar el señor Cambó

Yo puedo asegurar al general Primo de Rivera que, con la energía de sostener el interés español, hasta cuando molesta o contraría una gran potencia—cuando el hombre tiene razón y defiende un interés notorio—, ni España ni los que la representan pierden la consideración y el respeto de aquellos a los cuales es contraria, sino bien al contrario. Y yo podría explicar cómo, sirviendo desde el Gobierno intereses españoles notorios frente a intereses de alguna gran potencia, me ganó la consideración y estima de los políticos extranjeros con los cuales tuve que

luchar, y cómo, después de haber provocado contra mí vivísimas campañas de prensa... en el extranjero y en España, me han considerado y estimado, precisamente por haberles sabido hacer frente en el cumplimiento del deber.

Se cree demasiado en España que con amabilidad y complacencias se gana la consideración y la estima de los Gobiernos extranjeros, cuando en realidad sólo se gana defendiendo los intereses que se representan, con la misma entereza con que ellos están acostumbrados a defenderlos.

Imposibilidad de defender nuestras posiciones de soberanía. :: ::
Al contestar a la objeción anterior queda implícitamente contestada ésta, que el general Primo de Rivera señala en el tercer párrafo del apartado cuarto de su respuesta. Renunciando a la zona del protectorado mediante una negociación, el problema de dar a las plazas de soberanía el hinterland absolutamente necesario para su defensa, o en soberanía o en protectorado, no presentaría la dificultad que ha impedido el éxito de las negociaciones de que habla el presidente del Directorio. Manteniendo el «statu quo», toda alteración crea una dificultad insuperable; con cambiar el «statu quo», estas dificultades quedan allanadas. Y si todavía subsistieran, crea el general Primo de Rivera que el solo anuncio de la decisión de España de retirarse también de las plazas de soberanía, si hacía falta—nadie nos podría objetar nada... y de hacerse bien poco perdería España—, este solo anuncio sería bastante para disiparlas.

En el fondo, este problema tiene bien poca importancia. El día que España abandonase su zona de protectorado sería porque alguna potencia a quien conviniera el endoso del sacrificio que hoy pesa sobre España—Francia o Inglaterra—tomara nuestra sucesión. Y en cualquiera de las dos hipótesis—las únicas posibles—la defensa de nuestras plazas de soberanía sólo podría tener interés en una eventualidad... y para esta eventualidad creo sería mejor que no tuviesen condiciones de defensa. Si un día tuviera España la desgracia de entrar en guerra con Francia o Inglaterra, no hay que hacerse ilusión ninguna de que pudiésemos mantener aquellas plazas; y si entrasen en guerra Inglaterra y Francia, el hecho de tenerlas fuertemente armadas sólo serviría para aumentar los peligros de que España no pudiese conservar su neutralidad.

El presidente del Directorio, contesta.
El presidente del Directorio, al conocer este artículo por las pruebas de la censura, le ha añadido el siguiente comentario:
«Por la censura he conocido, antes de su publicación, el nuevo trabajo relativo a Marruecos que hace público el señor Cambó, y como mi comentario ha de ser brevísimo y estoy en vísperas de ausentarme, quiero dejarlo consignado antes de hacerlo.»

Los momentos actuales, en que hemos de recoger el fruto de la victoria de Alhucemas, no me permiten descubrir las gestiones que el Directorio hace, tanto en política internacional como interior de Marruecos, y por lo tanto todo me aconseja no añadir una palabra más a lo que juzgo preciso decir para orientar a la opinión en este asunto, dejando entones apuntado, aunque veladamente, que el Directorio no era exclusivista en el criterio que las circunstancias le iban marcando como más conveniente al interés español.

Lo que sí debo aclarar es que la defensa de las plazas de soberanía de que hablaba en mi carta anterior, eran las de los frentes de tierra, que nada influirían en las hipótesis de guerra con otra nación europea, según parece indicar el señor Cambó

en el último párrafo del anterior artículo. Por eso señalaba la necesidad de un mayor campo exterior fortificable a las aludidas plazas.
Por mi parte, y creyendo haber dicho cuanto debo en esta controversia y solicitado por otras atenciones, dejo de intervenir en ella, esperando que pronto hechos reales y satisfactorios demuestren que el Gobierno tiene solución digna y sensata para este problema.»

Las relaciones hispanoalemanas
Alerta a los cosecheros y exportadores de naranja
Fué hace varios días recogida en las columnas de algunos periódicos de Valencia y su región la noticia de que, a petición de algunas casas importadoras de fruta en Alemania, había concedido o iba a conceder el Gobierno germano un permiso especial para la introducción en su país de medio millón de cajas de naranja al margen de la guerra de tarifas en que se hallan España y Alemania desde que, el 15 del pasado Octubre, expiró el Tratado comercial que venía rigiendo. Aun cuando vimos escrita esta noticia y la vimos además circular sin rectificaciones oficiales, ni la creímos ni quisimos hacernos eco de ella.

La realidad ha venido a confirmar la imposibilidad moral de tal concesión. Alemania y España no han roto sus relaciones comerciales por nada que afecte a la naranja, ni es cuanto a este fruto se refiere obstáculo alguno para que las negociaciones prosigan y se ulminen. Españoles y alemanes vendrán muy pronto a un acuerdo en este punto. La dificultad está en la defensa que por una parte hace Alemania de sus vinos favoritos, que quiere ponerse a salvo de la competencia de los vinos españoles, y la defensa que por otra parte hace España de varias de sus industrias, que quiere ponerlas a salvo de la competencia de sus similares alemanas.

Y cada nación busca el arma que cree más poderosa y que más puede herir a su conegociadora para conseguir lo que desea. Y esta arma, para Alemania son las naranjas del Levante español «O se accede a lo que pido—dice Alemania—o cierro de hecho mis mercados a la naranja española.» En esta situación es pueril pensar que Alemania conceda ningún régimen de favor a la naranja al margen de las negociaciones del Tratado, porque sería, como se ve, renunciar al argumento máximo de su resistencia.

La esperanza, pues, de los cosecheros y exportadores del dorado fruto levantino debe estar exclusivamente en la firma del Tratado, dando de lado a toda infantil ilusión.
Esta es la verdad, como lo es también que este momento diplomático requiere una suma discreción en los elementos naranjeros, ya que toda exteriorización bulliosa de las impaciencias, aun siendo, como son, muy legítimas, sería un argumento más que pondríamos en manos de la comisión alemana que negocia el Tratado.

La conferencia de hoy en la Universidad
A las siete de esta tarde continuará el catedrático de nuestra Universidad don Enrique de Benito su interesante ciclo de conferencias acerca del estado actual del problema penal y penitenciario en Francia.
La conferencia tendrá lugar en el aula número 8 de la Universidad, y su tema es: «La actual legislación penal y penitenciaria francesa.»
El programa impreso de estas conferencias será repartido a quienes concurren a ellas.

INSTITUTO DEL CANCER

Doctor A. Zamora

ESPECIALISTA en ENFERMEDADES PROPIAS de la MUJER
RAYOS X — RADIOTERAPIA PROFUNDA
TRATAMIENTO CURATIVO DEL CANCER, TUMORES, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES de la PIEL y CRONICAS en GENERAL, por procedimientos propios de este Instituto: DIATERMIA, LUZ ULTRAVIOLETA, CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA, etc. LABORATORIO de ANALISIS e INVESTIGACION PARA LA LUCHA CONTRA EL CANCER. Instituto dotado de los últimos adelantos electromédicos, igual al mejor de los extranjeros. Todos los días laborables, de 11 a 2 y de 4 a 6
Calle de las Barcas, 2 (JUNTO AL REINA VICTORIA)
Nota. Se practican radiografías a domicilio.

Santa Misión

Parroquia de Santos Juanes

Comenzará el sábado 7, terminando el domingo 15 con la Bendición Payal

ORDEN: A las 7, Misa y punto doctrinal, por el Rvdo. P. Benjamín Furió, S. J.
A las 7.30, Misa y ejercicio del mes de Almas.
A las 8, Misa y punto doctrinal, por el mismo Rvdo. Padre Furió, S. J.
A las 9, Misa y punto doctrinal, por el mismo Rvdo. Padre Furió, S. J.
A las 10, Misa y punto doctrinal, por el mismo Rvdo. Padre Furió, S. J.
A las 11, Misa y punto doctrinal, por el mismo Rvdo. Padre Furió, S. J.

Marruecos

Llegada a Algeciras del presidente
Llegó a Algeciras el presidente del Directorio, que fué recibido por las autoridades.
Embarcó para Ceuta, a bordo del cañonero «Dato», siendo objeto de una cariñosa despedida.

En honor de un aviador español
El teniente aviador español señor Gomar ha sido citado en el orden del día del ejército francés, por su comportamiento en las operaciones combinadas que se desarrollaron últimamente.

El reglamento de pesca para Marruecos
El día primero del actual, el general Primo de Rivera, todavía con su carácter de alto comisario, firmó el reglamento para la pesca en almadraba en nuestra zona de Marruecos.

La disposición tiene importancia, no sólo por los ingresos del Maghzen, sino porque fija la situación de quienes resultaron perjudicados a raíz de la suspensión de la subasta del año 1923.

Una reunión de rebeldes
Tetuán.—En la oficina de intervención de Regaia se tuvieron noticias de que se celebraba una reunión de rebeldes en el poblado de Beni Menzut.

La artillería de Regaia cañoneó el poblado, viéndose huir a los rebeldes, para refugiarse en las cuevas practicadas en las laderas del monte.

La posición de Alalé descubrió un grupo de rebeldes que trataba de concentrarse, y cuando estuvo al alcance de las piezas, éstas lo cañonearon, con resultados positivos.

Los trabajos de la duquesa de la Victoria
Melilla.—La duquesa de la Victoria tiene ya ultimados los trabajos para establecer un hospital de la Cruz Roja en los territorios ocupados recientemente en Alhucemas.

Relato de una mora
Melilla.—Se ha presentado a las autoridades una mora, que logró fugarse de la casa de Abd-el-Krim, donde se hallaba prisionera.

Refiere curiosos detalles sobre la situación del cabecilla y las luchas que sostiene para que sus merendadas huéstras no le abandonen.

Asegura la mora que Abd-el-Krim está preocupado, por ignorar el paradero de su hermano, y abraza la sospecha de que haya sido víctima de alguna traición.

Para lograr su rescate ha enviado Abd-el-Krim a varios emisarios, con dinero, en distintas direcciones.

Castellón

(POR TELEFONO)

Castellón, 5.

Conferencias

En breve dará principio una serie de conferencias en el Ateneo de Castellón.

La primera de la serie está a cargo del catedrático de la Universidad de Valencia señor Zumalacárregui.

El Tratado con Alemania

Las Cámaras de Comercio y entidades y corporaciones de carácter económico de la provincia han telegrafiado al Gobierno, interesando la pronta resolución del Tratado comercial con Alemania.

El alcalde de Castellón ha recibido hoy contestación a otro que remitió recientemente al Gobierno, en el que se le dice que las negociaciones están pendientes de la respuesta del Gobierno de Berlín, al que se le hizo una propuesta en términos de gran armonía.

Los comerciantes, y muy especialmente los naranjeros, esperan con ansiedad la resolución del Tratado.

Maestra jubilada

Ha sido jubilada la maestra nacional doña Rosa Llopis, quien ha estado más de 40 años al frente de su escuela.

La prensa local, al dar la noticia, pide una recompensa para dicha maestra por su meritísima labor.

Detenido

La guardia civil ha detenido a Joaquín García, autor de una tala de árboles en Villahermosa.

Secretario pague

Ha sido repuesto en el cargo el secretario del Ayuntamiento de Villafraanca, don Arturo Bernat, que fué destituido en virtud de expediente instruido.

Lo de la Diputación sigue sin resolverse

Continúa sin resolverse la crisis de la Diputación.
Hoy han salido para Madrid varias personalidades políticas para gestionar la solución de este asunto.

El corresponsal.

Gran Teatro - Lunes próximo, estreno

de la epopeya cinematográfica de la vida moderna, en la que se ponen de manifiesto los estragos que en las ciudades del mundo civilizado ocasionan los venenos creadores de los paraísos artificiales

Grandiosa creación de **Mme. Wallace Reid**, viuda del malogrado actor cinematográfico del mismo nombre, secundada por los célebres artistas **Bessie Love** y **James Kirwood**

El naufragio de la humanidad

Esta película ha sido subvencionada por el Gobierno de los Estados Unidos de América, en atención a las utilísimas enseñanzas que encierra para la juventud, como medio de prevenir contra los terribles estragos ocasionados en todo el mundo por el vicio del opio, de la morfina y de la cocaína.

Película que por su finalidad altamente moralista y humanitaria ha merecido el apoyo de LAS PRIMERAS AUTORIDADES DE BARCELONA

Una producción superespecial del PROGRAMA ALAGON

Un asunto completamente nuevo en la pantalla, cuya visión NO DEBE V. PERDER

En el atrio del templo de la Verdad, una dama habla al corazón de las mujeres.

¡OÍD LO QUE DICE! *A vosotras, hermanas de todas las tierras del globo, dirijo mis palabras. En mi hogar yo vi morir a mi esposo, acogido por los venenos que matan dulcemente. La humanidad naufraga si no descansa en los hogares tranquilos donde reinan la paz, el amor y la salud. La morfina y la cocaína son la guerra, el odio y la muerte.

Mujeres de buen corazón: La farsa que voy a presentaros, es espejo de la vida. ¡Perseverad en esta campaña! ¡Os habla así una mujer que en esta obra ha reflejado la tragedia que enlutó su vida! ¡La vida de artista de mi esposo, acabó consumida por el veneno terrible! ¡Vigilad a vuestros maridos en sus horas de trabajo febril! ¡Cuidad de vuestros hijos, que visitan los ojos antrós del vicio! ¡Haced que la mujer sea la que venza a estos venenos y la humanidad nos deberá la vida, al salvarla de este espantoso naufragio de todas las energías sociales!

Ayuntamiento

Reunión del pleno

Ayer tarde, y bajo la presidencia del alcalde señor Oliag, celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento en pleno.

Se aprobaron, entre otros, los siguientes dictámenes:

Que el sobrante de la liquidación del ejercicio 1924-25, importando 707.811'56 pesetas, y la consignación de 60.000 pesetas que figura en la partida 17, capítulo sexto, artículo primero, del presupuesto vigente, se habilite para pago de los créditos y gastos reconocidos, acordados en 23 de Septiembre por la Comisión municipal; que en el presupuesto municipal para el ejercicio económico de 1926-27 se consignen 190.000 pesetas en que se calcula el costo del pabellón municipal que se ha de construir con destino a la feria de Julio; que la Corporación municipal coloque en acciones del Banco de Crédito Local hasta 200.000 pesetas de los fondos que sustancialmente tiene disponibles.

Convenio con la Sociedad de Cortantes de la zona exterior, por la cantidad de 18.000 pesetas; construcción de mataderos sucursales en las zonas de Ruzafa, San Vicente y poblados de Benifaraig, Benimaclet y recomposición del Benimaclet.

Designación de los concejales don Ramón Alapont, don Ricardo Vecina y don Victoriano Poyatos, para formar parte como vocales de la Junta provincial de enseñanza industrial que se ha de constituir en esta ciudad; pliego de condiciones para la subasta del quosco en el mercado para venta de carnes para enfermos; mostrarse parte en el recurso contencioso-administrativo, promovido por don Esteban Ribera; adjudicación definitiva a favor de don Luis Burguete, del servicio de impresiones tipográficas que el Ayuntamiento necesita; y concesión de varias pensiones a viudas de empleados municipales.

En el despacho extraordinario se dió cuenta de un telegrama del presidente del Directorio, en el que expresa su agradecimiento por haber sido nombrado hijo adoptivo de la ciudad.

La comisión de Mejoras de Valencia propuso, y se aprobaron, las bases del convenio entre el Ayuntamiento y la Compañía de ferrocarriles del Norte, para la solución de las cuestiones pendientes entre ambas entidades.

Igualmente se aprobó el cuarto presupuesto extraordinario de Mejoras para la ejecución de las obras de alcantarillado y pavimentado de la ciudad.

La Diputación trasladó acuerdo de la ratificación de la cesión de los Viveros al Ayuntamiento para que se eleve a escritura pública. Y ni habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Convenio aprobado ayer entre la Compañía del Norte y el Ayuntamiento

Bases para el convenio entre el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia y la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, que solucionen las diversas cuestiones que entre las citadas entidades están pendientes en la actualidad:

A) La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España cede al excelentísimo Ayuntamiento de Valencia los terrenos de su propiedad y que están afectados por las alineaciones de la avenida de Victoria Eugenia, con una superficie total aproximada de unos 13.000 metros cuadrados, o sea desde su enlace con la calle de Ruzafa hasta el camino de Monteolivet.

Gobierno civil

Mejoría

Aunque no salió de sus habitaciones, continuó ayer la mejoría iniciada en la indisposición que sufre el general gobernador señor García Trejo, por cuyo total restablecimiento hacemos votos fervientes.

El desembarco en Alhucemas

Como anunciamos, en el teatro Lírico se proyectó en las sesiones de ayer la interesante película del desembarco de las tropas españolas en Alhucemas y subsiguiente conquista del Morro y otras posiciones de aquel territorio.

El teatro estuvo concurridísimo de gente, que aplaudió con entusiasmo, pues la película está admirablemente filmada y se ven en ella hasta los más nimios detalles de la brillante operación realizada por el heroico ejército español, acudido por el valeroso general Primo de Rivera.

Tan hermosa película se proyectará en dicho teatro en todas las sesiones de hoy, mañana y del domingo, y como aparte de la finalidad de dar a conocer en la pantalla los heroicos episodios del desembarco de Alhucemas existe la de socorrer a los mutilados de guerra con el producto de dichas proyecciones, es de esperar que Valencia entera desfilará estos días por el Lírico, en donde además de sentir gratas emociones ejercerá una verdadera obra de caridad.

Para los reclutas de cuota

Por exigirlo así el orden y pronta terminación en las Cajas algunas de las operaciones de reclutamiento, la prórroga concedida por real orden de 6 de Agosto último (D. O. núm. 173) para que los mozos del actual reemplazo pudieran ingresar la cuota militar hasta el 31 de Diciembre próximo, terminará el día 15 del mes actual para todos los individuos del reemplazo de 1924 y anteriores, agregados al de 1925, y para los que de éste hayan nacido en el primer semestre de 1904.

Después del expresado día 15 del corriente mes, los citados individuos no podrán acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas ni ser admitirá en las Delegaciones de Hacienda cantidad alguna para el abono correspondiente al primer plazo de su cuota militar. Por consiguiente, los gobernadores militares desestimarán toda solicitud que los individuos ya repetidos promoviesen para formar parte del segundo grupo del contingente si la carta de pago estuviese expedida con posterioridad al día 15 mencionado.

La prórroga concedida por la real orden antes dicha hasta el 31 de Diciembre subsistirá para los demás individuos que han nacido en el segundo semestre de 1904.

Las autoridades militares superiores de las regiones, Capitanías generales y Comandancias generales dispondrán que se dé a esta disposición la mayor publicidad y encareciendo a los gobernadores civiles su urgente publicación en los «Boletines Oficiales» respectivos.

Publicaciones

El número 11 de la «Hoja de Propaganda Misionera» une, a un texto tan escogido como interesante, la reproducción de siete grabados que avaloran su parte literaria.

Trinquete de Pelayo

A las 3'15: Guara y García, rojos, contra Sánchez, Pexis, Carbonell y Molina, azules.

Tribunal industrial

Señalamientos para hoy

A las diez: Juicio por reclamación de salarios de José María Polo Catalá contra los señores hijos de Duart.

Jurados.—Patronos: Don Antonio Pérez Castañón, don Vicente Juan Pellicer y don Pablo Vera Carbonell.

Obreros: D. Juan B. Artero Manrique, don Bautista Ribero Pellicer y don Vicente Chornet San Jaime.

A las once: Antejuzicio sobre reclamación de indemnización por incumplimiento de contrato de trabajo, formulada por Juan Quinzá Marco, José Ardít Sanjuán y Juan Viñá Fuster, contra don Luis Camilleiro Gómez.

A continuación juicio sobre reclamación de salario de Antonio Llop Tárrega, contra don Antonio Pérez.

Jurados.—Patronos: Don Pablo Vera Carbonell, don Vicente Romero García y don Miguel Esteban Fornas.

Obreros: Don Andrés Cerveró Pont, don José Soriano Rodríguez y don Francisco Sanchis Pascual.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver

En el río Júcar y sitio conocido por el «Canos», enclavado en término de Alcira, fué encontrado el cadáver de un individuo de unos 55 a 60 años de edad.

Practicadas las diligencias correspondientes por la autoridad judicial, resultó que dicho cadáver era el del vecino de la expresada localidad Vicente March Perelló, de 61 años, soltero, el cual tenía el defecto de embriagarse con frecuencia, suponiéndose que a consecuencia de haber dado un traspás en estado alcohólico, se cayó, pereciendo ahogado.

Caidas

En el Hospital ha sido asistido el carpintero Vicente Aparici Muñoz, de 29 años, casado, habitante en la calle de Vinata, número 10, bajo, que a consecuencia de haberse caído se produjo una puntura en la región hipotenar, habiéndosele aplicado el suero antitetánico.

El muchacho de 11 años José Llop Salvador, habitante en Benetúser, ha tenido la desgracia de caerse, ocasionándose una herida contusa en la comisura labial izquierda.

También ha sufrido una caída Bárbara Catalá Fresquet, de 56 años, casada, vecina de Alquería de la Condessa (Gandía), que se produjo la fractura bimalleolar de los huesos de la pierna izquierda.

Excepto esta última, que le ha sido calificado su estado de grave, las dos primeras son lesiones de poca importancia.

Amago de incendio

Ayer, a las doce, se produjo un pequeño incendio en el hollín de la chimenea del segundo piso de la calle de Don Juan de Austria, número 20, domicilio del doctor Hueso.

Inmediatamente acudieron los bomberos, que extinguieron el fuego media hora después.

FUNERARIA - BORRAS

Casa Independiente de todas

Pidan presupuestos

PINTOR SOROLLA, 24 - Teléf. 939

Diario religioso

RANTORAL

DE HOY.— Santos Félix y Obispo, mártires; Aniceto, Winsoro, Félix, monje, y Leonaró.

El Oficio y la Misa son del santísimo infracorona de Todos los Santos, con semidoble y color blanco.

Se pueden celebrar Misas por las almas de «Requiem».

DE MAÑANA.—El Beato Jacinto Castañeda, natural de Játiva, mártir; Herculano, Obispo; Amaranio, Melchor Antonio, mártires; Prosdócimo, Carina, mártir, y el Beato Antonio.

El Oficio y la Misa son del santísimo Jacinto María Castañeda, con rito de color encarnado y conmemoración de la octava de Todos los Santos.

CULTOS

CHARENTA FORAS.—Continúa el parroquial de la Santísima Cruz, testamentaria de doña Dolores Rosario.

Se descubre en las siete y media las cinco de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Oficio de la Purísima y de Nuestra Señora Rosario.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador a las diez, Misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, las cuatro y media, ejercicio de Pasión, sermón por el doctor don Vicente.

Beneficiado de San Juan y San Vicente Via Crucis.

AL CORAZON DE JESUS.—Viernes. En la Compañía, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición y sermón.

En el monasterio de la Puridad, la Misa de Desagravios tendrá su ejercicio con Misa a las seis, en que será expuesta Su Divina Majestad, y quedará a la disposición de los fieles hasta la terminación de la función vespertina, que comenzará a las cinco, con meditación, sermón por el muy ilustre señor Canónigo doctor don Llopis, director de la Asociación, y servirá.

POR LOS FIELES DIFUNTOS.—Venenarios. Continúan:

En la colegiata de San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde, y predicará el muy ilustre señor doctor don Benigno Frasso, Arcediano de Tortosa.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, con Misa rezada a las diez y ejercicio solemne: a las cinco de la tarde, sermón a cargo del doctor don Manuel Ibáñez Rizo, Beneficiado de la Merced, y predicador de S. M.

En la parroquia de San Esteban, a las cinco y media de la tarde, con sermón por don Vicente Soto, Capellán del Hospital de Romero.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las seis de la tarde, y predicará el reverendo Padre Damián Jarama, Beneficiado del Sagrado Corazón de María.

En la iglesia de Santa Catalina, a las cinco de la tarde, estando los señores a cargo del reverendo Padre Cárlos Rincón, Religioso de dicha Orden, por razón de María.

En la iglesia de la Sangre, a las cinco y media de la tarde, con sermón del Padre Jesús de Orihuela, Capuchino. Decenario. Continúa en la parroquia Salvador y Santa Mónica, con Misa rezada a las siete y media, en el altar mayor, ejercicio a las cinco de la tarde, en predicará el doctor don Vicente Marín, Párroco de Benisanó.

Mes. Continúa: En la parroquia de Santa Catalina, San Agustín, a las siete y media de la tarde.

En la parroquia de los Santos Juan y a las siete y media. En la parroquia de San Esteban, a las ocho de la mañana. En la del Salvador y Santa Mónica, a las seis de la mañana. En la del Pilar y San Lorenzo, a las siete y media, y a las siete y media.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), a las siete y media de la mañana y a las cinco y media de la tarde, después de las completas.

En la capilla de Padres Carmelitas, durante las Misas de ocho y de nueve. En Santa Catalina de Sens, a las cinco de la tarde. En la iglesia de la Sangre, a las siete y once, Misa y ejercicio.

SABATINOS.—En la parroquia de San Agustín y Santa Mónica, la V. O. T. de Merced tendrá, a las siete y media, con exposición y Corona.

En las iglesias del Milagro y de la Puridad continúa, a las ocho, la procesión de los doce sábados preparatorios de la Inmaculada.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA
Trinquete de Caballeros, 14
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Gacetillas

En la pila de San Vicente Ferrer, de la parroquia de San Esteban, recibió ayer las aguas regeneradoras del bautismo el primogénito de nuestro querido amigo don Manuel Obón Lucía. Le fué impuesto el nombre de Manuel; administró el sacramento su tío el reverendo don Maximino Obón Lucía, y apadrinaron al niño su abuela doña Paula Belmonte de Buj y su tío nuestro director señor Vicente. Nuestra enhorabuena a los padres, y que Dios colme al nuevo cristiano de toda clase de dichas.

El delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de los libramientos extendidos a favor de los señores don Antonio Camps, don Juan Antonio Bernáez, don Salvador Espinosa, doña Anita Quñther, don Luis Peñalver, don José Requena, don Manuel Selvi, inspector provincial de Sanidad, don Manuel Asensi, don Miguel Casado, don Justo Peiró, don Nicanor Armero, don Vicente Calabuig, don Pedro Almenar y don Rafael Reig.

FLETA. «Granadinas». CASA CUESTA. Bajada S. Francisco, 10.

En la Secretaría de Cámara de este Arzobispado se han recibido edictos de los respectivos Prelados convocando oposiciones para proveer las vacantes siguientes:

Una Canonjía en la Catedral de Calahorra y La Calzada, que puede solicitarse hasta el 1 de Diciembre próximo.

Otra en la Catedral de Ceuta, hasta el 5 del mismo mes.

Y otra en la de Canarias, hasta el 9 de Diciembre.

También se ha recibido un edicto del Obispo de Zamora convocando concurso de oposición para proveer los curatos vacantes en aquella diócesis y que son:

Cuatro de término, 13 de ascenso, 41 de entrada y cuatro rurales.

Nuestro estimado amigo señor Cotino, dueño de la lechería y chocolatería «LA ESMERALDA», de la Bajada de San Francisco, va a inaugurar en breve un servicio de venta de TURRONES LEGÍTIMOS DE JIJONA, elaborados por el acreditado fabricante de dicha población José Pico García. El comprador encontrará en «LA ESMERALDA» la más grande variedad de los famosos TURRONES JIJONENSES.

El real orden de 31 de Octubre último, inserta en la «Gaceta de Madrid» de 3 del actual, ha sido prorrogado el plazo para que los individuos acogidos a los beneficios del capítulo quinto de la ley de Reclutamiento de 1912 puedan ingresar las cuotas militares correspondientes a los segundos y terceros plazos, habiéndose recibido en la Delegación de Hacienda de esta provincia la oportuna autorización para que sean admitidos dichos ingresos hasta el día 25 del actual.

Con motivo del regreso a África, finalizado el permiso concedido por herido en operaciones, del suboficial de la Legión don Vicente Latre, anochic se reunieron en cena íntima todos los alumnos de las salas de armas del Centro Aragonés y Club Martínez y su profesor, don Angel Asensi.

Durante el ágape reinó la más franca alegría y se brindó repetidas veces por el feliz regreso del excelente compañero señor Latre, que durante su corta estancia en Valencia ha dejado entre todos gratísimos recuerdos y una profunda estima de simpatía. Lleve el bravo joven un feliz viaje y que la suerte le acompañe en los campos africanos, y hacemos votos por su pronto y feliz regreso.

Doctor VERDEGUER. Garganta, nariz y oídos. Cerrajerías, 2.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con o sin arrhenal.

La Misa de seis, con rosario, y la de ocho, con el ejercicio de los sábados de la Inmaculada, que con exposición de S. D. M. se celebrarán mañana sábado en la iglesia de la Piedad y San Jaime, serán en sufragio de los difuntos de la Cofradía de San Jaime, y en especial de don Antonio de Saavedra.

En los Dominicos, el domingo día 8, a las ocho de la mañana, será la Misa de Comunión de la Cofradía del Dulcísimo Nombre de Jesús, en el altar del Niño. Por la tarde, a las cinco y media, será la función en la que predicará el muy reverendo Padre Fray Buenaventura Blázquez; a continuación será la procesión con la imagen de la Cofradía.

Los caballeros tendrán su junta correspondiente a las cinco de la tarde, en la sala de juntas del convento.

La comisión de falla de la calle de San Miguel abre un concurso de bocetos para la citada falla, terminando el plazo de admisión el día 16 del presente mes, a las doce. Para recoger los bocetos, en casa del depositario, San Miguel, 3, bajo, a las diez de la mañana.

Manolo, por la calle de San Miguel, que me está doliendo esa... Manolo, que me está doliendo esa... Manolo, que me está doliendo esa...

Manolo, que me está doliendo esa... Manolo, que me está doliendo esa... Manolo, que me está doliendo esa...

Manolo, que me está doliendo esa... Manolo, que me está doliendo esa... Manolo, que me está doliendo esa...

Con suma complacencia damos la noticia de que se halla entre nosotros nuestro estimado compañero en la prensa bancaria de Madrid señor Landón.

El veterano periodista ha venido con el propósito de dejar montada la delegación de la Fundación Mercantil en Valencia y su provincia.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVO». López Moreno.

IMPERIVM.—Marcos elegantes. Juguetes novedad. P. y Genís, 12.

Los mejores aparatos fotográficos, CASA CUESTA, bajada San Francisco, 10.

LAS GRANADINAS, por FLETA, vende CRUMIERE. La casa del disco fino.

En la Central de Telégrafos se hallan depositados los siguientes despachos, por no haber encontrado a su destinatario:

Huelin, fábrica Salvoza. García Martínez, Garrigues, 1. Tabares. Pietro Coggeola. Eléctrica.

Encarnación Ballester, plaza de la Cruz, 10.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente:

Dr. Salgado, B. S. Francisco, 24. Dr. Royo, Pi y Margall, 37. Dr. Abad, San Vicente, 103. Dr. Esparza, Angeles, 8.

Dr. Rodrigo, plaza Mercado, 52. Dr. De Fez, Paz, 44. Poblados marítimos: Dr. Fabregat, A. Puerto, 340. Dr. Morales, J. Benlliure, 133.

Movimiento del puerto

5 de Noviembre. ENTRADAS

«Gonzaga», de Puerto Ferragio, en lastre. «Wenceslao», de Avilés, con carbón. «Vizcaya», de Alicante, con cargo general.

«Osanger», de Cete, en lastre. «Pinzón», de Tarragona, con cargo general. «Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Brescia», de Génova, con cargo general.

«Aldecoa», de Barcelona, con mader. «Betis», de Barcelona, con cargo general. «Eastlea», de Durban, con maíz. «Montserrat», de Fernando Pío y escalas, con cargo de tránsito. «Agamemnon», de Cádiz, con cargo general.

DESPEGANDO «Vizcaya», para Barcelona, con cargo general. «Agamemnon», para Génova, con cargo general.

«Montserrat», para Barcelona, con cargo general. «Orsa», para Londres, con fruta. «Florentino», para Liverpool, con fruta. «Cornelia Marsa», para Huelva, en lastre.

A LA CARGA «Tarragona», para Hamburgo. «Brescia», para Liverpool. «Juan Maragall», para Bristol y Cardiff. «Jorge Antonio», para Londres. «Cabo Hatteras», para Nueva York. «Korford», para Liverpool. «Kong Haldam», para Londres.

DESPEGANDO «Fernando L. de Ibarra», carbón. «Monloya», cargo general. «Wenceslao», carbón. «Aldecoa», mader. «Eastlea», maíz. «Gonzaga», cargando mineral.

Avisos de corporaciones CONVOCATORIA

Conforme al reglamento de la Acoquia Real del Júcar, el día 6 de Diciembre próximo, a las diez horas, ha de celebrarse en la sala de sesiones de esta Junta local de riego, sita en las Casas Consistoriales, junta general ordinaria para la aprobación de cuentas del presente año y para la aprobación también del presupuesto de ingresos y gastos para el próximo año 1926. En el caso de no constituirse en dicho día con la mayoría absoluta del número de regantes electores, se constituirá válidamente el domingo siguiente, con los electores que concurren y sin necesidad de nueva convocatoria.

Albalat de la Ribera, 5 Noviembre de 1925.—El presidente, Diego Sarrió.

Teatro Apolo

Compañía de comedias PUCHOL-OZORES Hoy viernes, a las 6 tarde: El grandioso éxito de risa, Su desconsolada esposa

Gran creación de Mariano Ozores Butaca, 2 ptas. - General, 50 cts. A las 10 noche: El gracioso vodevil en 3 actos, LAS PILDORAS de HERCULES

Colosal éxito BUTACA, 2 pts. - General, 50 cts. Mañana, grandioso estreno: La octava mujer de Barba Azul

LIRICO Lunes 9 Serie "Grandes acontecimientos cinematográficos" Ha sido autorizada la proyección de la sensacional superproducción LOEW-METRO Scaramouche Interpretada por ALICE TERRY, RAMON NOVARRO, LEWIS STONE - Dirección de REX INGRAM Primer premio (50.000 dólares), en el concurso de los Estados Unidos en el año 1924

Alicante Siguen embarcando para Argelia obreros alicantinos

La emigración para Argelia sigue sin detenerse. Los obreros del campo de la Marina dan crecido contingente a esta emigración.

En el vapor «Delfín», de esta semana para Orán han embarcado en este puerto más de cien jornaleros.

Todos ellos van contratados para efectuar las operaciones de la vendimia de aquellas tierras, siguiendo después la preparación de sembrados.

De Alicante a Valencia en cinco horas y media Alicante, tan pesadamente comunicado con Valencia, va a tener desde primero de mes las ventajas de un buen servicio.

El tren rápido diurno que circula entre Madrid y Valencia y Alicante, al hacerse diario permitirá aprovechar la combinación con el tren de Andalucía, que de aquí sale a las 2'30 de la tarde. De esta forma, en la Encina los viajeros pasan al expreso de Madrid, para llegar a Valencia a las ocho de la noche. El viaje, pues, podrá hacerse rapidísimo con esta combinación, lográndose ir a Valencia en cinco horas y media.

Empiezan los embarques de turrón para el extranjero Comienza activamente el transporte de turrón y dulces de Jijona para ser exportados por este puerto con destino al extranjero.

Estos días los carros y camiones de Jijona vienen repletos de cajones conteniendo turrón.

Er. los embarques de ahora predominan principalmente los envíos para el extranjero, por ser mayor la distancia a recorrer. Hay expedición que ha de llevar cincuenta días de viaje.

Deportes

La Sociedad ciclista Velo-Club ha organizado para el domingo 8 una excursión a Benifayó para todo el día, a fin de saludar a los compañeros de dicha localidad.

La salida será a las siete de la mañana del local social, café Las Peñas, sito en la calle de Guillem de Castro, 103, invitándose a socios y no socios.

Esta misma Sociedad celebrará el campeonato muy en breve, y pone en conocimiento de todos sus socios que la inscripción está abierta en el local social.

LIRICO

Hoy viernes, a las 4'30 y 9'15: Sensacional programa

La trapería

Adaptación de la popular zarzuela del mismo título. Grandioso ESTRENO:

Mentira amorosa

Extraordinaria película de la marca Artistas Asociados e interpretada por EVELYN BRENT y MONTE BLUE Exito - Exito

Operaciones y TOMA DE ALHUCEMAS el 8 de Septiembre de 1925

OLYMPIA

4'30 tarde y 9'15 noche Muerto de susto

Cómica en 2 partes EXITO Los maridos de Edith

Por Reginal Denny Actualidades Universal GRAN EXITO

Lo que cuesta la hermosura Por Virginia Valle y Norman Kerry Drama sentimental

El detective Cómica en 2 partes

Los Capuchinos valencianos en las misiones de Colombia

Guajira, Sierra Nevada y Motilones

En la admirable «Hoja de Propaganda Misionera», que acabamos de recibir (núm. 10), encontramos una hermosa relación de la heroica labor que realizan en América los Padres Capuchinos de esta provincia.

Para su mayor difusión y para ver de allegar algunos recursos a los Padres, la reproducimos en estas columnas, en la seguridad de que ha de ser del agrado de nuestros lectores:

Limitada por el mar de las Antillas, golfo y república de Venezuela, provincias del Banco y Santa Marta, comprende tres extensos territorios y dos provincias; aquellos son: Guajira, Sierra Nevada y Motilones; éstas, Padilla y Valledupar.

La superficie de esta Misión es de más de 90.000 kilómetros cuadrados, es decir, como tres veces el reino de Valencia.

La península de Guajira, de terreno llano en general, inculto y falto de riego, está cubierta de grandes sabanas que, alfombradas de hermosos verdor, ofrecen abundantes pastos a los numerosos ganados.

Sierra Nevada, que toma el nombre de las nieves que perpetuamente están depositadas en las cumbres más altas de sus elevadas montañas, es terreno muy escabroso y regado por numerosos ríos, que se hacen temibles en invierno por su caudal de aguas.

Semejante a la Nevada, por su topografía es Motilones o Sierra de Perijá.

No se conoce con certeza el número exacto de los pobladores de esta Misión; pero podemos decir, como término medio entre las diversas opiniones, que es el de 64.000: unos 30.000 guajiros (Guajira), 4.000 arhuacos (Sierra Nevada) y otros 30.000 motilones (Sierra Perijá).

El guajiro es de forma regular, y su color moreno cobrizo. Es de natural perezoso; va al campo con su arco y flecha, y así vive. La mujer guajira es la que carga con los útiles de labranza y con los hijos; en el campo es la que trabaja, mientras él está de caza; a la vuelta añade lo recolectado a lo que ya llevaba a la ida. En casa, cuando el indio se divierte y descansa, ha de estar la mujer, que no es más que esclava, preparando la comida y la chicha.

El hombre va casi desnudo, lo que no sucede en la mujer. El maíz, entre ellos, es de suma importancia, pues constituye, según diversas preparaciones, el principal alimento, mazamorra, y la más clásica bebida, chicha.

Las casas están reducidas a unos cuantos palos verticales, que sostienen el techo y paredes, que son de palma.

En la Guajira se cree en la existencia de dos espíritus; uno bueno, «Mareigua»; otro malo, «Guanarú».

Los guajiros son muy supersticiosos, y tienen sus abogados, para concertar a las partes desavenidas; sus piaches, que vienen a ser nuestros médicos, y sus adivinos, que han de prever lo que... «ya han visto».

La condición de la mujer es aquí todavía más triste, porque a la indolencia e inactividad del marido va añadido su carácter de polígamo.

Los habitantes de Sierra Nevada llámense arhuacos y viven en rancherías a modo de pueblitos.

Los ranchos son casas redondas, de paredes de barro y techos de paja; cada familia tiene dos ranchos: uno para el padre e hijos; el otro para la madre y las hijas.

Aquí, por el contrario, quien viste immodestamente es la mujer, que sólo se dedica a las labores de la casa, trabajando el hombre la tierra. Ambos déjanse crecer el cabello.

El arhuaco es monógamo, y mientras puede busca al Padre Misionero para que lo case; de estar ausente, los une su «Mama», especie de sacerdote, alcalde y médico.

Los motilones, que viven en la sierra de Perijá, son ya altos y elegantes, ya bajos y liliputienses, llegando a medir algunos poco más de un metro.

Sus casas son parecidas a las de los anteriores; de éstos fácilmente se distinguen por llevar cortado el

Crónica teatral

PRINCIPAL El martes próximo día 10 debutará en este teatro la excelente compañía dirigida por Valeriano León y Aurora Redondo. La presentación de la misma será con la farsa grotesca de Arniches, en tres actos, «És mi hombre».

He aquí la lista de la compañía: Actrices: Amalia Arisán, María Ibáñez, Teodora Moreno, Rosario Olmo, Julia Posada, Aurora Redondo, Isabel Redondo, Rosario Revilla, Carmen Romero Amalia Sánchez-Arriño.

Actores: José Alfayate, Santos Asensio, Celerino Barrajón, Valeriano León, Enrique Lorente, Emilio Moreno, Eduardo Olavide, Miguel Pozanco, Joaquín Puyol Juan Valero.

Apuntadores: Enrique Barranco y Laureano Llanos. Maquinista, Sebastián González. Atreista, Antonio Perales.

Gerente de la compañía, Emilio Arriño.

Decorado y atrezzo propiedad de la compañía Redondo-León. Repertorio y estrenos: Es mi hombre, La locura de Don Juan, Su desconsolada esposa, Mi tía Javiera, La tonta del bote, La tela, ¡Mujercita mía!, El verdugo de Sevilla, La venganza de Don Mendo, ¡Qué hombre tan simpático!, La copa del olvido, La casa de Salud, El Niño de Oro, La casa de Quirós, La venganza de la Petra, Mi Salvador, El juramento de la Primorosa, Cada uno en su casa, Pimienta, Abuela y nieta, y otras muchas obras.

MODERNO

Apiazamiento del estreno de «La barca vella» El estreno del sainete dramático «La barca vella», de Federico Miana y Fernando Miranda, anunciado para hoy, se aplaza, según la nota que nos remite la dirección del Moderno, hasta mañana sábado, para dar lugar a la colocación de una magnífica escenografía de Peris y por exigencias de ensayos generales.

La expectación producida por el estreno de esta obra valencianísima se justifica de un modo singular con el interés que los directores y artistas del Moderno demuestran hacia «La barca vella», cuidando con toda solicitud hasta los últimos pormenores escénicos.

El sábado, por consiguiente, se estrenará en el «casal» dramático valenciano este sainete, que es una página luminosa y patética de la pintoresca vida del personaje.

Interpretan los personajes principales Pepe Alba, Anita Caruana, Carmen Corro, Josefa Mateos, Fabra, Merlo, Espí, Benítez y Roig.

En 17 de Enero de 1905 quedó erigida esta Misión Vicariato Apostólico, siendo preconizado Obispo titular de Citariz el muy reverendo Padre Fray Atanasio Vicente Soler, en 31 de Diciembre de 1906.

La principal labor que han realizado los Religiosos Capuchinos ha sido la de los orfanatos. Doloridos aquellos al ver la venta a que se veían sometidos los pobres niños, para salvar su precaria situación pensaron en fundar santas casas que cobijaran a los indiecitos.

Varias son las obras de carácter benéfico que allí han erigido nuestros Misioneros valencianos, siendo cada una de ellas demostración práctica del buen espíritu y fervor que les informa, fervor y buen espíritu que son premiados por el Señor con abundantes frutos espirituales.

«Misionera» habla de todas las Misiones. Procuratela, lector; léela, y te percatarás de la trascendental obra que realizan en los más apartados lugares, lejos de la civilización, las milicias de la Iglesia de Jesucristo.

CENTINELAS DE LA SALUD BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante a base de frutas laxativas Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'50 Principales farmacias y droguerías

Gran Teatro

Perfumado por la casa Robillard HOY VIERNES

El señor feudal

¡Exitazo crecientemente formidable! La película que llega al corazón de las multitudes. Bellísimos panoramas de Madrid y otras ciudades de la pintoresca Castilla. (4 actos de emoción e interés).

Tormenta redentora

(2 jornadas - 8 actos - Completa) Original e intrigante asunto. Su trama es una obsesión para el espectador, ávido de llegar al desenlace. Creación de LUCILLE RIKSON, MIRTLE STEADMAN y LLOYD HUGHES

Completarán: Actualidades Gaumont y PARA SANDALIO HAY ORO.

Moderno

Perfumado con Amapolas por la perfumería 113 A las 6 tarde, 9'45 y 11'30 noche: Animetes santas, Gente bien y Els tres novios de Toneta. El estreno de

LA BARCA VELLA se celebrará mañana sábado en la sección de las 6 tarde, para dar lugar al ensayo general y colocación del precioso decorado de Peris.

TONICO NERVIOSO CERA (Fosforo estronjina e hipofosfitos) Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias. etc. etc. HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONS-TITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS VENTA FARMACIAS LABORATORIOS SICO BARCELONA

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

«LETRAS ESPAÑOLAS». Esta selecta colección de obras de nuestros autores clásicos...

Mira de Amescua, acaba de editar el tomo IV, LUIS DE GONGORA. Forma, como sus similares, un elegante tomo...

ción tenemos entusiasmos ni energías.

Por ningún lado que se mire ese párrafo—añade «El Diario Universal»—hay ni el menor desahelo patriótico...

La revolución—y eso lo prefiere más seguramente el Directorio militar—puede ser en determinados casos un acto altamente patriótico...

En cuanto a las amenazas, no creemos que hagan mérito al señor conde de Romanones. Sólo hay una amenaza a que se rinden los hombres plenamente conscientes...

Los cambios

La Bolsa acusa mala disposición. puestas que bajan los fondos públicos y principales valores industriales...

Por el contrario, la peseta sigue robusteciéndose en la Bolsa de París, puesto que pasa de 352 a 358'50. Por el contrario, bajan los francos en el mercado madrileño...

La infanta Isabel ha regresado

Esta mañana ha regresado de Roma la infanta doña Isabel, siendo recibida en la estación por doña Cristina y palatinos...

Por manifestaciones que ha hecho su secretario particular señor Coello, se sabe que la entrevista que tuvo su alteza con el Papa fué en extremo afectuosa.

El Pontífice le recorrió la visita que últimamente le hicieron los monarcas españoles, y le encargó que les transmitiera con sus bendiciones sus saludos más cariñosos.

Doña Isabel ha recorrido los templos y capillas confundida entre los fieles, siendo en todas partes agasajadísima, pues a pesar de viajar de incógnito usando el título de condesa de Segovia, ha sido conocida.

Presidente condecorado

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al presidente de la Diputación de Madrid, señor Salcedo.

Peregrinación

Los Caballeros del Santo Sepulcro organizan una peregrinación a Roma para asistir a las solemnidades de la clausura del Año Santo.

El impuesto de los transportes

En la última reunión del Consejo de Economía Nacional quedó sobre la mesa una moción modificando el impuesto de los transportes marítimos y por las fronteras.

En la Presidencia

A las cinco y media de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia, manifestando que Estella había llegado a Algeciras, habiendo salido inmediatamente para Ceuta.

Poco después volvió a salir, preguntándole un periodista: «¿Se sabe algo concreto del estado en que se encuentran las relaciones comerciales entre España y Alemania?»

El presidente contestó: «Esta tarde se ha reunido en el Consejo de Economía la comisión que entiende en este asunto, y aún no sé nada. Acaso a la noche pueda decirles algo.»

El marqués de Magaz estuvo paseando en auto por la población y volvió a última hora de la tarde a la Presidencia, para conocer las noticias de África.

Al salir manifestaron que de Marruecos no había más que la llegada a Tetuán del marqués de Estella, que en este momento conferenciaba con Sanjurjo.

Regreso a Madrid de personalidades

En el expreso de Barcelona ha regresado esta mañana a Madrid, después de asistir al entierro de su hermana, el subsecretario de Gobernación.

Ha sido visitadísimo, recibiendo numerosísimos testimonios de pésame.

También procedente de León ha llegado esta mañana a Madrid el nuevo comandante general de Melilla, Castro Girona, quien saldrá para dicha plaza con objeto de posesionarse de su nuevo cargo pasado mañana sábado.

Mañana llegará don Federico Berenguer, procedente de Barcelona, quien después de entrevistarse con el Directorio continuará su viaje a Ceuta, para posesionarse de aquella Comandancia.

El Tratado hispanoalemán

En vista de las dificultades de Alemania, España prohíbe la entrada de productos alemanes

A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, para poner a la firma de Magaz una real orden prohibiendo la entrada en Canarias y en el Norte de África de productos alemanes...

Esta medida se adopta ante las dificultades que se oponen en Alemania a la entrada de productos españoles y es análoga a la que establecieron sobre Francia cuando la cuestión de los vinos.

Esta misma noche se le ha notificado al embajador alemán. También se ha firmado un canje de notas de Convenios que comenzarán a regir con el día 1.

Se han hecho públicas también las notas canjeadas entre nuestro Ministerio de Estado y el embajador de Bélgica, en virtud de las cuales queda fijada la fecha de 1 del actual para la entrada en vigor del «modus vivendi» comercial entre España y la Unión belgalexemburguesa.

Periódico suspendido

Por la publicación de una noticia, ha sido suspendido por tres días y multado con 500 pesetas el periódico de Ceuta «El Mediterráneo».

Consejo de guerra

Mañana a las diez se celebrará en prisiones militares un Consejo de guerra contra los soldados de Ingenieros Gutiérrez Delorza y Garcerán, por supuesto delito de agresión e insulto a la fuerza armada.

Temporada de ópera

Parece ser que este invierno habrá temporada de ópera, que tendrá lugar en el teatro Centro.

Ya el empresario del Real ha convenido las condiciones de arrendamiento, proponiéndose desarrollar el mismo programa ultimado para la temporada oficial en el Real.

Para prever las maniobras

Don Alfonso tiene el propósito de ir pasado mañana, día 7, a presenciar las maniobras militares que actualmente se efectúan en la provincia de Valladolid, tomando parte importantes fuerzas de la guarnición de Madrid.

El monarca saldrá a primera hora e irá en tren hasta la estación de Olmedo. Allí tomará un automóvil, que le trasladará al campo de maniobras, llegando a las tres y media de la tarde.

Regresará el mismo día, seguramente en auto, invirtiendo en el recorrido cinco horas.

Weyler visitará a doña Cristina

Es posible que mañana o pasado acuda para ofrecer sus respetos a doña Cristina, el capitán general señor Weyler.

Doña Cristina ha asistido esta tarde a la función celebrada en el teatro de Infanta Beatriz.

Regalo de don Alfonso

Enterado don Alfonso de los deseos manifestados por socios del Casino Militar, de poseer una estación radiotelefónica las clases de segunda categoría de Alcazarquivir, ha dado las oportunas órdenes al intendente de sus reales palacios para que se envíe un aparato de radio, como regalo del monarca, a aquellos soldados.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—La artillería de Regencia donó a un grupo de rebeldes en el poblado de Beni Mengent.

Diversas posiciones inmediatas a la zona internacional detuvieron convoyes enemigos, causándoles bajas y recojiéndose la mayor parte de los víveres.

Noticias de Melilla

Melilla.—Sanjurjo marchó ayer en hidroavión a Chafarinas, acompañado de los duques de la Victoria.

En Kala Quemado se ha constituido una Junta local de servicios municipales, formando parte de ella como vocales tres paisanos.

En breve llegará a la plaza el comandante aviador francés para ultimar detalles del importante raid Melilla-Buenos Aires.

La aviación bombardeó varios grupos rebeldes que se dirigían al interior de la cabila de Tensaman.

Espérase de un momento a otro la llegada de un avión francés que recogerá aquí cartografías, dirigiéndose a Buenos Aires.

Varios grupos indígenas han pedido permiso para instalar sus jaimas a lo largo de las carreteras de Babel y Afsó.

Aldave estuvo en el hospital Docker, visitando a los heridos y conversando animadamente con algunos de ellos.

También habló gran rato con el comandante Muñoz Grande, que mejora, aunque con lentitud.

El viaje del marqués de Estella

Ronda.—Con una hora de retraso llegó a esta ciudad el tren que conducía a Estella.

Le acompañaban sus ayudantes y el gobernador general Cano, que vino desde Bobadilla.

Acudieron a la estación a saludar al presidente las autoridades y el conde de Monta Hilario.

Le entregaron un telegrama procedente de Tetuán.

Algeciras.—Ha llegado el marqués de Estella, embarcando inmediatamente con rumbo a Ceuta en el cañero «Dato».

Fué recibido y despedido por las autoridades civiles y militares, comisiones de los cuerpos de la guarnición y numeroso público.

En el muelle le saludó en nombre de la colonia española de Londres don Joaquín Bosch, explicándole que nuestros compatriotas que residen en Inglaterra siguen con el más vivo interés cuanto afecta a nuestra querida patria, felicitando al general por los éxitos alcanzados en África.

Estella rogó al señor Bosch que transmitiera su más cordial saludo a los compatriotas de Inglaterra.

También conversó unos momentos con un grupo de turistas ingleses, que le vitorearon.

En honor de unos operarios

San Fernando.—En honor de los operarios de máquinas que con barcas hicieron el desembarco de tropas y víveres en Alhucemas se ha celebrado a mediodía un banquete para festejar tan satisfactorio resultado para España.

La concurrencia expresó su unánime deseo de que a los referidos operarios se les conceda la medalla del Mérito Naval como recompensa a su notable actuación.

De interés para Cádiz

Cádiz.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión magna de fuerzas vivas de esta población, bajo la presidencia del alcalde, para que éste diera cuenta del estado en que se encuentra el expediente de adjudicación del concurso para la construcción de un dique seco de 30.000 toneladas en Cádiz.

La reunión la han motivado los temores de que esa construcción no se lleve a efecto, lo que causaría a la ciudad enormes perjuicios, por la grave crisis de trabajo por que atraviesa.

Después de informar a los reunidos, el alcalde se ofreció a ir a Madrid para buscar una solución al asunto.

Después de intervenir varios de los reunidos se acordó interesar del Directorio que se abrevien los trámites para que el proyecto sea pronto una realidad.

Grave accidente.—Un muerto y tres heridos graves

Vitoria.—En el paso a nivel Olisita, entre las estaciones de Vitoria y Alegria, el expreso de Irún arrolló a un camión que regresaba del mercado de Vitoria.

Este vehículo fué arrastrado unos 300 metros, incendiándose la gasolina depositada en el motor, corriendo a la locomotora; pero el maquinista y fogonero pararon el convoy, arrojándose a tierra.

A consecuencia del choque resultó muerto el chofer, y con heridas graves su ayudante.

El maquinista se fracturó las piernas, y el fogonero sufre quemaduras de importancia.

Fallecimiento

Bilbao.—Ha fallecido en Guerra el cronista de la provincia, don Carmelo Echegaray.

En sesión celebrada por la Diputación se acordó dedicarle una corona de flores naturales y asistir en corporación al acto del entierro. También se prepara una velada necrológica.

Peticion de indulto

Zaragoza.—Los reclusos de esta cárcel han elevado al presidente del Directorio una instancia solicitando que, para celebrar el éxito de nuestras tropas en África, se conceda un indulto general.

Lo que produjo la muerte a Nacional II

Soria.—Hoy se ha hecho público el dictamen de la autopsia en el cadáver de Nacional II.

La causa determinante de la muerte radica en un foco de unos 120 gramos de sangre negra formando coágulo, adherido a la meninge en el lado izquierdo de la cavidad craneana.

Doña Victoria y su madre

Londres.—Doña Victoria y su madre, la princesa Beatriz, han visitado a los reyes de Inglaterra, que han regresado hoy a Londres.

La conmemoración de la victoria

Roma.—Se ha celebrado solemnemente la conmemoración oficial de la victoria, presidiendo el duque de Aosta, acompañado de Mussolini, ministros, autoridades y diplomáticos.

Mussolini pronunció un discurso recordando las razones que impulsaron a Italia a participar en la guerra al lado de los aliados.

«Italia—dice—había intervenido en todos los trabajos que se realizaron para lograr la paz.»

Terminó diciendo: «Mientras esperamos el milagro de una paz perpetua debemos tener un ejército poderoso, una marina útil y una aviación que domine los cielos; ello sobre todo es necesario y elevado espíritu de disciplina y patriotismo entre todas las clases del pueblo.»

Noticias oficiales de Africa

Sin novedad en las zonas del protectorado.

El conflicto hullero

Oviedo.—En el Ayuntamiento se ha reunido la Junta de alcaldes de los Municipios hulleros, tratándose de la fórmula de la solución del conflicto hullero, propuesta por la Asociación de pequeños mineros, nombrándose una comisión para estudiarla.

El gobernador conferenció con el director de la fábrica de Mieres, cambiando impresiones sobre el conflicto.

Espectáculos

Principal.—Compañía de zarzuela y ópera Caballé.—A las 10: La cara del ministro y Maruxa.

Princesa.—Compañía de variedades.—A las 9:45: Grandes atracciones de variedades.

Apolo.—Gran compañía de comedias Puchol-Ozores.—A las 6: Su desconsolada esposa.—A las 10: Las píldoras de Hércules.

Esclava.—Compañía de comedias Alarcón-Monero.—A las 6: ¿Que hombre tan simpático!—A las 10: La boda de Quintita Flores.

Moderno.—Gran compañía castellano-valenciana Pepe Alba.—A las 6, 9:45 y 11:30: Anímetes santos, Gente bien y Els tres novios de Toneta.

Lirico.—De 4:30 a 12:30: Cine Olympia.—A las 5 y 9:30: Cine Gran Teatro.—De 4:30 a 12:30: Cine El Cid.—De 4:30 a 12:30: Cine Ideal.—De 4:30 a 12:30: Cine Giner.—De 4:30 a 12:30: Cine Romea.—De 4:30 a 12:30: Cine.

AL CERRAR Barcelona

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Colonial, etc. and prices.

de la temporada en el Liceo y el debut del tenor Fleta.

Este ha triunfado en toda la línea, siendo objeto de grandes ovaciones, principalmente en la romanza de la flor de la ópera «Carmen».

Al terminar la representación, el público pidió que Fleta cantara alguna cosa más; Fleta cantó «Granadinas» y la romanza de la flor de «Los gavilanes».

Al salir Fleta del teatro fué aplaudido.

Causa grave

Se ha señalado para el día 11 la celebración en Tarragona del juicio oral contra José Sangrat, que en 27 de Septiembre del pasado año asesió por seis reales a una ventrera y a su hijo, e hirió gravemente a un niño.

El fiscal pide la última pena para el procesado.

Este es licenciado del penal de Chinchilla, de donde salió el 19 de Septiembre de 1924.

Los teléfonos de la Mancomunidad

Esta tarde, en el despacho del presidente de la Comisión liquidadora de las deudas de la Mancomunidad se ha firmado la escritura de venta y cesión de las líneas de la Mancomunidad a la Compañía Telefónica Nacional de España.

La Compañía ha pagado cuatro millones 621.000 pesetas, extendiendo un cheque que se hará efectivo mañana.

Monumento al «Quijote»

Bajo la presidencia del alcalde, barón de Viver, se ha constituido un Comité de honor para la erección de un monumento al «Quijote».

En vista de haber sido declarado «socio el muelle de Marsella se han dado las oportunas órdenes para que se vigilen escrupulosamente las fábricas de harinas y almacenes de granos.

Pederny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with 2 columns: Description of securities and prices.

El diario de Romanones contesta a «La Nación»

Como contestación al artículo de «La Nación» del martes a otro publicado por Romanones en «La Nación», de Buenos Aires, el «Diario Universal» de esta noche publica el siguiente artículo, titulado «Las responsabilidades y las revoluciones. Los hombres conscientes se sienten siempre responsables de sus actos y descuentan en todos los casos las consecuencias de ellos. Respuesta a una amenaza.»

«La Nación», periódico que se publica en Madrid, ha emprendido un mal camino.

Para contestar a un artículo publicado en «La Nación», de Buenos Aires, por nuestro ilustre amigo el conde de Romanones, no apela a argumentos de razón, sino a razones de fuerza.

No discute, ni menos discute doctrinalmente; amenaza.

Ese, que puede ser un medio de vencer a los débiles de espíritu, no ha sido nunca un modo de convenir.

No hay para qué hablar de ese modo de respuesta que el colega emplea y que consiste en dar truncados, esta vez en porciones mínimas, los textos, y argüir sobre esas partículas, como si fuera el todo, tomando por párrafo capital el que aparece copiado íntegro en la réplica. Se ve muy claro que la exaltación pseudopatriótica no tiene razón de ser, y las amenazas menos aún.

Dice así ese párrafo del artículo de nuestro ilustre amigo:

«Ante el espectáculo de desorientación e incapacidad que estamos presenciando, la protesta debería surgir espontánea y arrolladora; pero ¿quién protesta ya en España?»

Lectores de «La Nación»: Cuando oigáis decir que la revolución se acerca en España, no hagáis caso. Hace tiempo decía Besteiro en el Congreso, y es la única vez que he estado de acuerdo con él, que lo más grave que le ocurre a nuestro país es que ni para la revolu-

En la Audiencia se ha celebrado una vista causa contra Manuel Vicente, autor de un robo cometido el 30 de Abril del corriente año.

Por ser reincidente el procesado en delitos contra la propiedad, el fiscal ha pedido la pena de dos años, cuatro meses y un día de cárcel.

A su destino

Esta noche marchará a Madrid, y de allí a Ceuta, el general don Federico Berenguer.

Venta importante

Con motivo de la presentación de Fleta en el Liceo se han vendido en los establecimientos de artículos de radiotelefonía géneros por valor de 100.000 pesetas.

Absueltos

Por sentencia de un Consejo de guerra han sido absueltos el carabnero Franciso Martínez y dos más, por el supuesto delito de cohecho.

Consejo de guerra

En breve se verá un Consejo de guerra contra la vecina de Sabadell, Magina Pons, por el supuesto delito de ultraje a la bandera.

El sumario de Lolita Bernabeu

El sumario por la muerte de Lolita Bernabeu sigue abierto, porque se esperan unos exhortos que fueron remitidos al extranjero, para diligenciarlos.

El amante de Lolita, que se encuentra en Madrid para responder ante un Juzgado por determinado delito, ha manifestado al juez que desea celebrar un careo, afirmando que después de éste es muy posible que se conozca el nombre de la persona que cometió el crimen. Todavía no se sabe el resultado de esta diligencia.

El raid Génova-Buenos Aires

Ayer, a las siete de la tarde, aterrizó en nuestro puerto el avión que realiza el raid Génova-Buenos Aires, pilotado por un aviador italiano. Mañana por la tarde emprenderá de nuevo el vuelo.

Concejal que dimite

Ha dimitido el concejal señor Borrel, por considerar incompatible dicho cargo con el de abogado de los vaqueros.

El cierre de vaquerías

Han comenzado a cerrarse, por orden gubernativa, las vaquerías que no reúnan las debidas condiciones higiénicas.

Hasta el mediodía de hoy se habían cerrado cuatro establecimientos.

El alcalde ha desmentido que la policía haya negado auxilio para el traslado de aquellas vaquerías en que se necesitara el auxilio de la fuerza pública.

La temporada del Liceo

El acontecimiento de la noche lo ha constituido la inauguración

Teatro Principal

Compañía de zarzuela y ópera española FEDERICO CABALLE Primer actor y director: PEDRO SEGURA Maestros concertadores y directores: MANUEL CIVERA y GERARDO TOMAS

Ultimos días

Hoy viernes, ULTIMA FUNCION POPULAR BUTACA, 2 PESETAS

A las 10 noche:

La cara del ministro MARUXA

Mañana sábado, a las 10 noche: Beneficio de Federico Caballé: «Los cadetes de la reina» y reestreno de «Por una mujer».

Advertisement for Don Ricardo García Pascual, featuring a portrait and text about his death and funeral arrangements.